

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Петуховой Александры Павловны «Русское национальное движение и финляндский вопрос во второй половине XIX – начале XX века»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационная работа А.П. Петуховой посвящена анализу финляндского вопроса как составной части национальной политики самодержавия во второй половине XIX – начале XX в., с одной стороны, и как элемента зарождающегося русского национализма – с другой. Работа базируется на широком круге источников, включающем источники личного происхождения, законодательные и делопроизводственные материалы, широкий массив публистики и материалов периодической печати. Отдельные документы вводятся в научный оборот впервые. Значительная часть данных получена в результате поиска и анализа в таких архивах, как ГА РФ, РГВИА, ОР РГБ, ОР РНБ, РГАЛИ, РГИА.

В ходе работы А.П. Петухова детально изучила указанные источники и историографию по теме диссертации. Ею было выявлено, что в существующей литературе еще не предпринималось попыток оценить финляндский вопрос в первую очередь как феномен, имеющий идеологическое основание и зародившийся в пространстве массовой коммуникации, а не практической политики, как было принято считать. Диссидентка проанализировала представленные в исследовательской литературе попытки объяснить специфику финляндского вопроса и обосновала вывод о том, что они недостаточны.

Предложенная в диссертации гипотеза вызывает значительный интерес и хорошо аргументирована. В работе убедительно показан процесс складывания группы экспертов, проявлявших пристальное внимание к проблемам Великого княжества Финляндского в составе Российской империи. Проанализированы каналы коммуникации экспертов между собой, с представителями власти и

других общественных групп, выявлены средства массовой информации, которые были использованы экспертами как инструмент своего влияния. Полнотенциально освещены интеллектуальные корни взглядов экспертов. Их точка зрения на финляндские проблемы проанализирована в общем контексте системы их мышления и письменной речи.

Диссертационная работа А.П. Петуховой является завершенным и самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне. Результаты исследования были неоднократно озвучены в ходе работы нескольких научных конференций, отражены в ряде публикаций в научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки.

Диссертационная работа А.П. Петуховой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Диссертация А.П. Петуховой может быть рекомендована к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Научный руководитель
кандидат исторических наук
доцент кафедры истории России
XIX века – начала XX века
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

5 сентября 2022 г.

ЭНОВ